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सादृश्य एक प्रकार के प्रश्न को संदर्भित करता है जहां आपको ददए गए दो शबदाों , संख्याआों या प्रतीकाों  के बीच संबंध खोजने के लिए 
कहा जाता है, और फिर सही उत्तर की पहचान करने के लिए उसी संबंध को ककसी अन्य जोड़ी पर िाग ूकरने के लिए कहा जाता 
है।  
सरि शबदाों  मों , एक सादृश्य मों  यह पहचानना शाममि है कक दो चीजों  कैसे संबंमधत हैं , और फिर एक और जोड़ी ढंूढना जो समान 
संबंध साझा करती है।  
उदाहरण के लिए:  
ककताब पढ़ने के लिए वैसी ही है जैसी खाने के लिए कांटा। (ककताब: पढ़ना :: कांटा: ?)  

इस मामिे मों , संबंध यह है कक ककताब का उपयोग पढ़ने के लिए ककया जाता है, जैसे खाने के लिए कांटा का उपयोग ककया जाता 
है।  
सादृश्य पैटनन, संबंधाों  और तकन  को पहचानने की आपकी क्षमता का पऱीक्षण करते हैं। 

प्रकार 1 - हहन्दी शबद सादृश्यता  
इसके अन्तगनत पूछे जाने वािे प्रश्नाों  मों  ददए गए हहन्दी शबदो के संबंध पर कवचार करते हुए ददए गए उत्तर कवकलपाों  मों  से एक एेसे 

शबद को ज्ञात करना होता है, लजसका संबंध ददए गए शबदाों  या तीसरे शबद के साथ स्थाकपत हो सकों । 
(i) समरूप शबद ज्ञात करना - इसके अन्तगनत पूछे गए प्रश्नाों  मों ददए गए दो शबदो के संबंध पर कवचार करते हुए उत्तर कवकलपाों मों 

से एेसे शबद को ज्ञात करना होता है, लजसका संबंध ददए गए तीसरे शबद के साथ स्थाकपत होता हैं। 
उदाहरण - 1 

ददए गए कवकलपाों  मों  से संबंमधत शबद को चुफनए। 
नदी : धारा : महासागर : ? 

(A) प्रवाह     (B) तािाब  

(C) बाॉंध     (D) समुद्र 

उत्तर - (A) प्रवाह 

हि: लजस प्रकार नदी के जि से जिधारा उत्पन्न होती हैए उसी प्रकार समुद्र के जि से धारा उत्पन्न होती है। 
उदाहरण - 2 

लजस प्रकार कोिम्बो, श्रीिंका से संबंमधत हैं, उसी प्रकार काठमाण्डू ककससे संबंमधत है?  

(A) फतबबत     (B) भारत  

(C) भूटान     (D) नेपाि 

उत्तर - (D) नेपाि 

हि: लजस प्रकार कोिंबो श्रीिंका की राजधानी है, उसी प्रकार काठमांडू नेपाि की राजधानी है। 
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(ii) समरूप युग्म ज्ञात करना - इसके अन्तगनत आने वािे प्रश्नाों  मों  दो शबद ददए होते है, जो कक आपस मों  ककसी प्रकार से संबंमधत 

होते हैं। ठीक इसी प्रकार का संबंध नीचे ददए गए कवकलपाों  मों  से ककसी एक कवकलप मों भी होता हैं। 
उदाहरण - 3 

ददए गए कवकलपाों  मों  से संबंमधत शबद - युग्म को चुफनए। 
उदे्दलशका : संकवधान :: ?  :  ? 

(A) शबद : शबदकोश   (B) कवषय-वस्त ु: पत्रिका  
(C) स्पष्टीकरण : ककवता   (D) प्रस्तावना : पुस्तक 

उत्तर -  (D) 

हि: लजस प्रकार संकवधान की प्रस्तावना होती है, उसी प्रकार पुस्तक की प्रस्तावना होती है। 
(iii) शबदाों  के समरूप शबद तथा समरूप शबदाों  के लिए कवशेष वगन चनुना – 

इसके अन्तगनत आने वािे प्रश्नाों  मों  कुछ शबद ददए होते हैं। हमे ददए गए कवकलपाों  मों  से एेसा शबद चुनना होता है जो ठीक वैसा 
ही हो जैसे की आरम्भ मों  ददए गए शबद है और वह शबद ज्ञात करना होता है जो प्रश्न मों  ददए गए शबदाों  के बीच कवशेषता दशानता 
हैं। 
उदाहरण - 4 

कौन वैसा ही है जैसे - भूकम्प, चक्रवात, ज्वािामखुी कवस्िोट है ? 

(A) वैश्विक ऊष्मा     (B) बाढ़ 

(C) दुर्नटनाएँ     (D) परमाणु कवस्िोट 

उत्तर - (B) बाढ़ 

हि: लजस प्रकार भूकंप, चक्रवात और ज्वािामुखी कवस्िोट प्राकृफतक आपदाएँ हैं। इसी प्रकार बाढ़ भी एक प्राकृफतक आपदा 
है। 
उदाहरण - 5 

नीचे तीन शबद ददए है, लजनमों कुछ सामान्य कवशेषता है, सही कवकलप को चुफनए। 
साॉंप, मछपकिी, मगरमच्छ 

(A) सऱीसृप    (B) स्तनधाऱी  

(C) सवानधाऱी    (D) हहरण 

उत्तर - (A) 

हि: साँप, मछपकिी और मगरमच्छ तीनाों  सऱीसृप हैं। 
उदाहरण - 6 

वह कवकलप ज्ञात कीलजए, लजसमों  वही संबोंध हो, जो नीचे ददए गए तीनाों  शबदो मों  हैं । 
राजा, रानी, महि 

(A) कबूतर, त्रचहडया, औषधािय  (B) बकरा, बकऱी, ककिा 
(C) भाैंरा, मकड़ी, जि   (D) शेर, शेरनी, गिुा 
उत्तर - (D) 

हि: लजस प्रकार महि मों  राजा और रानी दोनाों  एक साथ रहते हैं  उसी प्रकार गुिा मों  शेर और शेरनी दोनाों  एक साथ रहते हैं  
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(iv) दोहऱी समरूपता - इसके अन्तगनत प्रश्न मों  त्रचन्ह (::) के बाइन एवं दाइन ओर दो - दो शबद ददए गए होते हैं। दोनाों  ओर के शबदाों  मों 
एक-एक शबद िुप्त रहता हैं। 

 िुप्त शबद को नीचे ददए कवकलपाों  मों  से ज्ञात करना होता हैं। 
उदाहरण - 7 

फनम्न प्रश्न मों  िुप्त शबद को नीचे ददए गए कवकलप मों  से ज्ञात करों  
A  :    भद्दा :: शान्न्त : B 

(A) A - सुन्दर, B-युद्ध   (B) A – ममिता, B – शोर 
(C) A – इनमानदाऱी, B – सन्न्ध  (D) A - संख्या, B – हडताि 

उत्तर - (A) 

हि: लजस प्रकार सुन्दर और कुरूप एक दूसरे के कवपऱीत शबद हैं। इसी प्रकार शांफत और युद्ध भी एक दूसरे के कवपऱीत शबद हैं । 

प्रकार - 2 अंगे्रजी अक्षर सादृश्यता 
इसके अन्तगनत आने वािे प्रश्न, अंगे्रजी वणनमािा के अक्षराों  या अक्षर समूहाों  पर आधाररत होते हैं। इन प्रश्नाों  मों  ददए गए प्रथम दो अक्षर 
- समूहो के संबंध को ज्ञात करके इसी आधार पर तीसरों  अक्षर - समूह के लिए सही उत्तर को कवकलपाों  मों  से ज्ञात करना होता हैं। 
अंगे्रजी अक्षर के स्वर और वं्यजन अक्षर - 
स्वर अक्षर  A, E, I, O, U 

वं्यजन अक्षर B, C, D, F, G, H, J, K, L, M, N, P, Q, R, S, T, V, W, X, Y, Z 

अंगे्रजी वणनमािा उनके संगत अंक:- 
अंगे्रजी वणनमािा  A B C D E F G H I J K L M 

संगत क्रमांक  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

(शबद एक पंक्तत मों  सेट नहीं है इसलिए फ़ॉन्ट आकार 11 नहीं 13) 

उदाहरण - 8 

CHAIR : RIAHC :: TABLE : ? 

(A) BLAET (B) ETABL (C) LETAB (D) ELBAT 

उत्तर - (D) 

समाधान - 
पसंद करना, 
कुसी    ररयाक  
इसी प्रकार,  
टेबि       एलबैट 

उदाहरण - 9 

HORSE  :  SERHO  ::  CURSE  : ? 

(A) RCUES (B) SECRU (C) SERCU (D) ERCUS 

उत्तर - (C) 
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हि : 
जैसे, 

 इसी प्रकार,  

 

उदाहरण - 10 

EGH  :  IJK  ::  NPQ  : ? 

(A) PRS (B) RSU (C) RTU (D) RST 

उत्तर - (D) 

हि :-   
जैसे 

 इसी प्रकार 

  

प्रकार - 3 - संख्या सादृश्यता  
इसके अन्तगनत आने वािे प्रश्नाों  मों  संख्याआों  के क्रम, संख्याआों  के वगाो  के क्रम, अभाज्य संख्याआों  के क्रम आदद पर आधाररत प्रश्न 

पूछे जाते है, दूसरे शबदो मों  इसके अन्तगनत पूछे जाने वािे प्रश्न गश्वणतीय संकक्रयाआों  पर आधाररत होते हैं। 
उदाहरण - 13 

उस कवकलप का चयन करों  जो तीसरे पद से उसी प्रकार संबंमधत है लजस प्रकार दूसरा पद, पहिे पद से संबंमधत हैं ? 

23  :  69  :  27 : ? 

(A) 91 (B) 73 (C) 81 (D) 89 

उत्तर - (C) 

हि: जैसे 23 × 3 = 69 

इसी प्रकार, 27 × 3 = 81 
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उदाहरण - 14 

ददए गए कवकलपाों  मों  से संबंमधत संख्या को चुफनए ? 

8 : 32  ::  6  : ? 

(A) 31 (B) 22 (C) 18 (D) 21 

उत्तर - (C) 

हि: जैसे 82 = 64 

64 ÷ 2 = 32 

इसी प्रकार, 62 = 36 

36 ÷ 2 = 18 

उदाहरण - 15 

ददए गए कवकलपाों  मों  से उस कवकलप को ज्ञात कीलजए जो 10 : 13 : 16 के समान हैं ? 

(A) 8 : 10 : 15    (B) 13:  16 : 19 

(C) 23: 29 : 23    (D) 10 : 16 : 23 

उत्तर - (B) 

हि: जैसे, 10 : 13 : : 16 

+3 +3 

इसी प्रकार, 13 + 16 + 19 

+3 +3 

सादृश्य या समानता 
प्रकार - I 
फनदोश - नीचे ददए गए कवकलपाों  मों  से संबंमधत शबद ढंूहढए। 
1. वायरस : त्रचकनप़ॉतस : : बैतटीररया : ? 

 (1) त्रचकनप़ॉतस  (2) टाइिाइड (3) मिेररया  (4) फनद्रा रोग 

उत्तर: (2) टाइिाइड 

व्याख्या: चेचक वायरस से िैिता है. इसी तरह, टाइिाइड बैतटीररया (बैतटीररया का नाम: सालमोनेिा टाइिी) के कारण 
होता है। 

2. पुस्तक : शेलि : : कपडे : ? 

 (1) हैंगर  (2) अिमाऱी (3) अिमाऱी  (4) बयूरो 
उत्तर: (3) अिमाऱी 
 स्पष्टीकरण - पुस्तकों  शेलि पर व्यवस्स्थत रूप से रखी जाती हैं। इसी तरह, कपडाों  को अिमाऱी मों  रखा जाता है। 
3. ग्रामोिोन: ररक़ॉडन:: वीहडयो:? 

 (1) टी.वी.  (2) ररकार्डिग (3) कैसेट  (4) कैमरा 
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उत्तर: (3) कैसेट 

व्याख्या - ग्रामोिोन (ररक़ॉडन) एक पतिी गोिाकार प्िान्स्टक की वस्तु है लजस पर आवाज, कवशेषकर संगीत ररक़ॉडन ककया 
जाता है। 
वीहडयो को कैसेट या चुंबकीय टेप पर ररक़ॉडन ककया जाता है। 

4. कुलहाड़ी : चीर : : रास्ता : ? 

 (1) कतरना  (2) खींचना (3) जुताइन  (4) बुनाइन 
उत्तर: (4) बुनाइन 
 व्याख्या - कुलहाड़ी का उपयोग िकड़ी काटने या िाडने के लिए ककया जाता है। इसी तरह सइुन से कुछ बुना जाता है. 
प्रकार - II 
फनदोश - नीचे ददए गए कवकलपाों  मों  से संबंमधत संख्या ज्ञात कीलजए। 
5. 85 : 42 : : 139 : ? 

 (1) 68  (2) 69  (3) 70  (4) 67 

उत्तर: (2) 69 

 स्पष्टीकरण – 85 – 1 = 84, 84 ÷ 2 = 42 

 139 – 1 = 138, 138 ÷ 2 = 69 

6. 8 : 28 : : 27 : ? 

 (1) 8  (2) 28  (3) 64  (4) 65 

उत्तर: (4) 65 

 स्पष्टीकरण - (4) (2)3 2 × 2 × 2 = 8 

 28 = (3)3 + 1 = 3 × 3 × 3 + 1 = 28 

 (3)3 = 3 × 3 × 3 = 27 

 ∴ ? = 4 × 4 × 4 + 1 = 65 

7. 8 : 56 : : 9 : ? 

 (1) 10  (2) 63  (3) 7  (4) 9 

उत्तर: (2) 63 

 स्पष्टीकरण – 

 संबंध इस प्रकार है = x – 7 

 8 × 7 = 56 

 इसी प्रकार, 
 9 × 7 = 63 

8. 8 : 512 :: 9 : ? 

 (1) 781  (2) 792  (3) 729  (4) 728 

उत्तर: (3) 729 

 स्पष्टीकरण - 8: (8)3 = 512 

 इसी प्रकार,   9: (9)3 = 729  
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प्रकार – III 
फनदोश - नीचे ददए गए कवकलपाों  मों  से संबंमधत अक्षर ज्ञात कीलजए। 
9. AGMS : CIOU : : DJPV : ? 

 (1) BHNY  (2) STUV  (3) FLRX  (4) MNOP 

उत्तर: (3) FLRX  

 स्पष्टीकरण - जैसे,   

    
 इसी तरह   

  
10. CAT : DDY : : BIG : ?  

 (1) CLL (2) CLM (3) CML (4) CEP 

उत्तर: (3) CLL 

 स्पष्टीकरण - जैसे,   

   
 इसी तरह    

  
11. KMF : LLH : : RMS : ?  

 (1) SLR (2) SLU (3) SSU (4) SUS 

उत्तर: (2) SLU   

  स्पष्टीकरण – जैसे, 
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  इसी तरह   

   
12. CEGI : RTVX : : IKMO : ?  

 (1) JKLNP (2) LNPR (3) MNPQ (4) DFHI 

उत्तर: (2) LNPR  

 स्पष्टीकरण – जैसे, 

   
 इसी तरह    

  
13. ABCD : QRST : : BACD : ?  

 (1) RQST (2) STQR (3) QRST (4) RSTQ 

उत्तर: (1) RQST 

 स्पष्टीकरण – 

   
 इसलिए 

  
14. ACE : BDF : : MAQ : ?  

 (1) BMW  (2) NQP (3) NPR (4) BEF 

उत्तर: (3) NPR 

 स्पष्टीकरण – जैसे, 
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 इसी तरह    

  
15. BFG : EIJ : : RVW : ?  

 (1) UWY (2) UYZ (3) SWX (4) QUV 

उत्तर: (2) UYZ 

 स्पष्टीकरण – जैसे, 

   
 इसी तरह    

  
16. STAR : TSRA : : ROSE : ?  

 (1) ORSE (2) ORES (3) ESOR (4) SORE 

उत्तर: (2) ORES 

 स्पष्टीकरण – जैसे, 

   
 इसी तरह    

  
17. ADIP : DGLS : : BEJQ : ?  

 (1) CGLS (2) EHMT (3) EJQU (4) FINU 

उत्तर: (2) EHMT 

 स्पष्टीकरण – जैसे, 
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 इसी तरह 

     
18. EI : AE : : UO : ?  

 (1) PK (2) QJ (3) PJ (4) QK 

उत्तर: (4) QK 

 स्पष्टीकरण – जैसे, 

   
 इसी तरह 

     
19. GHP : FFM : : PIC : ?  

 (1) OGZ (2) OHZ (3) NGA (4) NHA 

उत्तर: (1) OGZ 

 स्पष्टीकरण – जैसे,  

    
 इसी तरह 
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वर्गीकरण से तात्पर्य वस्तुओं को उनकी सामान्र् ववशेषताओं र्ा र्गुणां के ओधार पर समूहीकृत करने की प्रविर्ा से है। "ववषम 
शे्रणी" प्रकार के प्रश्ां मं, ओपको वस्तुओं का एक समूह (जैसे संख्र्ाएँ, शब्द र्ा ओकृततर्ाँ) ददर्ा जाता है और ओपको एक एेसी 
वस्तु की पहचान करनी होती है जो अपनी ववशेषताओं र्ा अन्र् वस्तुओं के साथ संबंध मं अंतर के कारण समहू से संबंधधत नहीं है।  
उदाहरण के लिए: 
सेब, केिा, र्गाजर, ओम 

इस मामिे मं, सबसे अजीब र्गाजर है कर्ांवक र्ह एक सब्जी है, जबवक अन्र् फि हैं। 
उदाहरण - 1 

लिन्न शब्द का चर्न कीलजए ? 

(A) टी. वी. (B) साइवकि (C) तिज (D) वाशशिंर्ग मशीन 

उत्तर - (B) 

हि: साइवकि को छोड़कर सिी घरेिू उपकरण इिेकटर ॉतनक हैं। इसलिए साइवकि समहू से अिर्ग है। 

प्रश्ां के प्रकार  
1. लिन्न शब्द चुनना - इस प्रकार के प्रश्ां मं ववकल्प के रूप मं कुछ शब्द ददए र्गए होते है, लजनमं से एक को छोडकर अन्र् सिी 

शब्द एक समूह, वर्गय र्ा जातत के होते है, जबवक बचा हुओ ओखिरी शब्द दूसरे अथायत्  लिन्न समूह, जातत र्ा वर्गय का होता है।  
 शब्दां की कुछ प्रमिु समानताएँ तनम्नवत् है -  

(1) अथय की समानता    

(2) कार्ायत्मक समानता 
(3) संरचनात्मक समानता    

(4) संख्र्ात्मक समानता 
(5) स्थान की समानता    

(6) पद की समानता 
(7) ववशेष दोनां के संबंधां की समानता  

(8) तकनीकी समानता 
उदाहरण - 2 

ददए र्गए ववकल्पां मं से ववषम शब्द को चुतनए? 

(A) बस (B) कार (C) टरक (D) हवाइय जहाज 

उत्तर - (D) 

हि: हवाइय जहाज को छोड़कर अन्र् सिी वाहन सड़क पर चिने वािे वाहन हैं , जबवक हवाइय जहाज हवा मं उड़ता है। 
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उदाहरण - 3  

लिन्न शब्द को चुतनए ? 

(A) सी वी रमन (B) सुिाष चन्र बोस (C) महात्मा र्गाँधी (D) िर्गत शसिंह 

उत्तर - (A) 

हि: ददए र्गए व्यक्कतर्ां मं से सी.वी. रमन एक वैज्ञातनक थे, जबवक सुिाष चंर बोस, महात्मा र्गांधी और िर्गत शसिंह िारत के 
स्वतंत्रता सेनानी थे।  
उदाहरण - 4 

तनम्नलिखित मं कौन-सा ववषम राज्र् है ? 

(A) छत्तीसर्गढ़ (B) उत्तरािण्ड  (C) झारिण्ड (D) र्गुजरात 

उत्तर - (D) 

हि: र्गुजरात एक तटीर् राज्र् है जबवक अन्र् सिी राज्र् स्थिरुद्ध (िैंडिॉक) राज्र् हैं। 
उदाहरण - 5 

लिन्न ववकल्प का पता िर्गाइए ? 

(A) सुनना (B) चढना (C) तैरना (D) दौडना 
उत्तर - (A) 

हि: सुनने के अिावा अन्र् सिी शारीररक विर्ाएं विर्ाओं द्वारा होती हैं। 
2. लिन्न शब्द र्ुग्म चुनना - इस प्रकार के प्रश्ां मं शब्दां के चार/पाँच र्ुग्म ददए र्गए होते है, लजनमं से तीन/चार शब्द वकसी प्रकार 

से एकसमान होते है और इस प्रकार से रे् अपने एक समूह का तनमायण करते है जबवक शेष एक र्ुग्म अन्र् से लिन्न होता है। 
उदाहरण - 6  

लिन्न शब्द र्ुग्म को चुतनए ? 

(A) ऑकसीजन-रै्गस (B) धातु-प्िेटटनम (C) तरि - जि (D) ठोस - िोहा 
उत्तर - (A) 

हि: ववकल्प (A) को छोड़कर, अन्र् सिी ववकल्पां मं, पहिा शब्द दूसरे शब्द की स्स्थतत को दशायता है। 
उदाहरण - 7 

लिन्न शब्द र्ुग्म को चुतनए ? 

(A) जूता - चमडा (B) िोहा – कुल्हाडी (C) मेज - िकडी (D) ज्वैिरी - सोना 
उत्तर - (B) 

हि: िौह-कुल्हाड़ी को छोड़कर अन्र् सिी र्ुग्मां मं पहिी वस्तु बनाने के लिए दूसरी वस्तु की ओवश्र्कता होती है। 
लिन्न शब्द समहू चुनना -  
उदाहरण - 8 

लिन्न शब्द समूह को चतुनए ? 

(A) सूर्य, चन्रमा, पृथ्वी (B) पृथ्वी, चन्रमा, मंर्गि (C) सूर्य, तारा, चन्रमा (D) मंर्गि, बुध, बृहस्पतत 

उत्तर - (D) 

हि: ववकल्प (D) से मंर्गि, बुध, बृहस्पतत - रे् तीनां ग्रह हैं। 
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3. प्रकार 3 - लिन्न अंगे्रजी अक्षर/अक्षर-समहू चुनना - इस प्रकार के प्रश्ां मं अक्षर र्ा अक्षर-समूह र्ा शब्द ददए होते है, लजनमं 

से एक को छोडकर अन्र् सिी वकसी प्रकार से समान होते है। 
(i) एक अक्षर वर्गीकरण -  

उदाहरण - 9 

लिन्न अक्षर को चुतनए ? 

(A) A (B) B (C) C (D) D 

उत्तर - (D) 

हि: A को छोड़कर अन्र् सिी वं्यजन अक्षर हैं। 
उदाहरण - 10 

लिन्न अक्षर को चुतनए ?  

(A) B (B) L (C) Q (D) Z 

उत्तर - (C) 

हि: Q को छोड़कर, अन्र् सिी अक्षर अंगे्रजी वणयमािा मं बार्ीं ओर से सम स्थान पर ओते हैं। 
  2 12 26 17 

  B   ; L    ; Z Q 

(ii) दो अक्षर वर्गीकरण  

उदाहरण - 11 

ददए र्गए ववकल्पां मं से ववषम अक्षरां को चुतनए ?  

(A) FE (B) NM (C) DC (D) QR 

उत्तर - (D) 

हि: 

 
र्ह स्पष्ट है वक QR को छोड़कर बाकी सब -1 हो रहा है। 

(iii) तीन अक्षर वर्गीकरण 

उदाहरण - 12 

लिन्न अक्षर-समूह को चुतनए ? 

(A) HJA (B) NPE (C) OQU (D) XYZ 

उत्तर - (D) 

हि: XYZ को छोड़कर, अन्र् सिी अक्षर-समूहां मं पहिे दो अक्षरां के बीच एक अक्षर का अंतर है। 
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(iv) चार अक्षर का वर्गीकरण  

उदाहरण - 13  

लिन्न  अक्षर-समूह को चतुनए ? 

(A) ABDE (B) FGIJ (C) KLMN (D) OPRS 

उत्तर - (C) 

हि: KLMN अक्षर-समूह को छोड़कर, अन्र् सिी अक्षर-समूहां मं पहिे और तीसरे स्थान के अक्षरां के बीच दो अक्षरां का अंतर 
है। 
उदाहरण - 14  

ददए र्गए ववकल्पां मं से लिन्न अक्षर समहू को चुतनए ?  

(A) SPMJ (B) XURO (C) NKHE (D) ZWSP 

उत्तर - (D) 

हि: 

 
ZWSP अक्षर-समूह को छोड़कर, अन्र् सिी अक्षर-समूहां मं दूसरे और तीसरे स्थान के अक्षरां के बीच दो अक्षरां का अंतर होता 
है। 

(v) अक्षर र्ुग्म/समहू के ओधार पर वर्गीकरण   

उदाहरण - 15 

लिन्न अक्षर-समूहां को चुतनए ? 

(A) M - O (B) P – R (C) A - C (D) E - F 

उत्तर - (D) 

हि: 

 
ववकल्प (डी) को छोड़कर अन्र् सिी मं, पहिे अक्षर मं 2 जोड़कर दूसरा अक्षर प्राप्त वकर्ा जाता है। 
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उदाहरण - 16 

ददए र्गए ववकल्पां मं से असंर्गत अक्षर र्ुग्म का पता िर्गाएं ? 

(A) AB : ZY (B) CD : XW (C) GH : TS (D) EF  : UV 

उत्तर - (D) 

हि: 

 
ददए र्गए जोडे़ मं अक्षर एक दूसरे के ववपरीत ददए र्गए हैं , जबवक EF : UV मं एेसा नहीं है। इसलिए र्ह लिन्न है. 
4. प्रकार - 4 लिन्न संख्र्ा/संख्र्ा समहू चुनना-  इस प्रकार के प्रश्ां मं अंकां र्ा संख्र्ाओं के कुछ समहू ददए र्गए होते है, लजनमं 

से उस एक अंक/संख्र्ा को ज्ञात करना होता है, जो समूह मं उपस्स्थत अन्र् से समानता प्रकट नहीं करता है।  
उदाहरण - 17 

लिन्न संख्र्ा को चुतनए ? 

(A) 1234 (B) 2345 (C) 3456 (D) 5778 

उत्तर - (B) 

हि: संख्र्ा 2345 को छोड़कर अन्र् सिी संख्र्ाएँ सम संख्र्ाएँ हैं। 
(i) िाज्र्/अिाज्र् संख्र्ा की समानता के ओधार पर वर्गीकरण 

➢ वे प्राकृततक संख्र्ाएँ, जो 1 र्ा स्वरं् के अततररकत दूसरी संख्र्ाओं से िी वविालजत हो, उन्हं िाज्र् संख्र्ाएँ कहते है, जैसे - 

4, 6, 8, 9, 14, 15 इत्र्ादद। 
➢ वे प्राकृततक संख्र्ाएँ जो 1 से बडी हो तथा जो केवि 1 र्ा स्वरं् से वविालजत हो, उन्हं अिाज्र् संख्र्ाएँ कहते है। 
 जैसे - 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23 इत्र्ादद।  
उदाहरण - 18 

तनम्न मं से कौन-सी संख्र्ा शेष से अिर्ग है ? 

(A) 23 (B) 51 (C) 63 (D) 15 

उत्तर - (A) 

हि: अंक 23 लिन्न है कर्ांवक र्ह एक अिाज्र् संख्र्ा है। 
उदाहरण - 19  

तनम्न मं से लिन्न संख्र्ा चुतनए ?   

(A) 61 (B) 51 (C) 97 (D) 89 

उत्तर - (B) 

हि: 51 को छोड़कर अन्र् सिी अिाज्र् संख्र्ाएँ हैं। 
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(ii) वर्गय/घन संख्र्ा की समानता के ओधार पर वर्गीकरण 

उदाहरण - 20  

लिन्न संख्र्ा को चुतनए ? 

(A) 25 (B) 50 (C) 100 (D) 10000 

उत्तर - (B) 

हि: संख्र्ा 50 को छोड़कर सिी संख्र्ाएँ वर्गय संख्र्ाएँ हैं। 

(iii) संख्र्ा की वविाज्र्ता तथा अवविाज्र्ता की समानता के ओधार पर वर्गीकरण 

उदाहरण - 21  

तनम्न मं से ववषम संख्र्ा को चुतनए ? 

(A) 91 (B) 84 (C) 78 (D) 26 

उत्तर - (B) 

हि - 84 को छोड़कर अन्र् सिी 13 से वविाज्र् हैं। 

(iv) संख्र्ा के अंकां के र्ोर्ग की समानता के ओधार पर वर्गीकरण   

उदाहरण - 22  

ववषम संख्र्ा को चुतनए ? 

(A) 6023 (B) 7202 (C) 4025 (D) 5061 

उत्तर - (D) 

हि - संख्र्ा 5061 को छोड़कर अन्र् सिी संख्र्ाओं के अंकां का र्ोर्ग 11 है। 

(v) तीन संख्र्ाओं के समहू के ओधार पर वर्गीकरण  

उदाहरण - 23  

ददए र्गए ववकल्पां मं से लिन्न संख्र्ा-समूह को चतुनए? 

(A) (5, 16, 22)    (B) (6, 19, 25) (C) (4, 13, 17)       (D) (9, 28, 37) 

उत्तर - (A) 

हि:  
6, 6 × 3 + 1 = 19   ,    19 + 6 = 25 

4, 4 × 3 + 1 =  13   ,    13 + 4 = 17 

9, 9 × 3 +1  =  28   ,     28 + 9 = 37  

But,  5,  5 × 3 + 1 , 16 + 5 = 21 ≠ 22      

अतः ववकल्प (A) लिन्न है। 
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